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ПОРІВНЯННЯ ПОКАЗНИКІВ БІОЛОГІЧНОЇ 

ЦІННОСТІ БІЛКІВ РОСЛИННИХ НАПОВНЮВАЧІВ 

ПРИ РОЗРОБЛЕННІ РЕЦЕПТУРИ ЙОГУРТУ З 

КОМБІНОВАНИМ СКЛАДОМ СИРОВИНИ  
 

Сучасна харчова промисловість орієнтована на розроблення та 

виробництво харчових продуктів оздоровчого призначення, які завдяки 

наявності фізіологічно функціональних інгредієнтів мають позитивний вплив 

на функціонування органів та систем організму людини, підтримують 

здоров’я та забезпечують профілактику виникнення хвороб, пов’язаних з 

неправильним харчуванням [1]. 

Одними з найбільш популярних продуктів оздоровчого призначення є 

йогурти, споживання яких сприяє підтримці та відновленню мікробної 

екології людини [2]. Вони містять живі мікроорганізми-пробіотики, які чинять 

позитивний вплив на організм завдяки нормалізації складу та підвищенню 

біологічної активності нормальної кишкової мікрофлори. У процесі 

життєдіяльності молочнокислих та біфідобактерій у йогуртах накопичується 

комплекс біологічно активних сполук (ферментів, молочної й оцтової кислот, 

речовин з антибіотичною дією), внаслідок чого створюються несприятливі 

умови для розвитку патогенної мікрофлори. 

Кисломолочні продукти сприяють поліпшенню обміну речовин, 

стимулюють секрецію шлункового соку й підвищують апетит. Використання 

кисломолочних продуктів із функціональними властивостями як засобу 

оздоровлення організму та підтримання його активної життєдіяльності 

розглядається як перспективний напрям у медицині та нутриціології [3].  

Цінність кисломолочних продуктів у системі функціонального 

харчування зумовлена не лише їх унікальним мікробіологічним складом, а й 

високою харчовою та біологічною цінністю. Білки молока належать до 

біологічно повноцінних: як сироваткові фракції, так і казеїнові містять повний 

набір незамінних амінокислот, які практично повністю зберігаються у 

кисломолочних продуктах. 

Білки таких продуктів добре перетравлюються у шлунково-кишковому 

тракті людини, причому перші етапи їхнього гідролізу частково відбуваються 

https://orcid.org/0000-0001-6710-024X
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ще під дією ферментів пробіотичної мікрофлори. Ступінь розщеплення білків 

залежить від виду використаних бактерій, але певна кількість пептидів та 

вільних амінокислот завжди формується вже на стадії виробництва 

кисломолочних продуктів. Перед надходженням у травний тракт білки 

перебувають у коагульованому стані й у шлунку утворюють пухкий, ніжний 

згусток. Завдяки цьому кисломолочні продукти є ефективним джерелом 

легкозасвоюваного повноцінного білку [4]. 

Останнім часом значної популярності набувають високобілкові йогурти, 

які є корисними для підтримки хорошої фізичної форми, відновлення м'язів 

після тренувань, а також створюють відчуття ситості після споживання. Якщо 

при їх виробництві використовують збагачувачі рослинного походження, то 

така продукція належить до категорії харчових продуктів з комбінованим 

складом сировини [5]. Саме рослини здатні синтезувати органічні речовини з 

неорганічних, їх біомаса відносно швидко відновлюється та накопичується, 

тому рослинна сировина не має конкурентів за здатністю формувати значні 

харчові ресурси. 

При створенні продуктів оздоровчого призначення з поліпшеним 

білковим складом важливо врахувати, що потрібно не лише забезпечити 

зростання загального вмісту білку, а й підвищити його біологічну цінність та 

рівень засвоєння, створюючи білкові композиції з комплементарним 

амінокислотним складом [6].  

Не кожне природне джерело білку містить у належній кількості всі 

незамінні амінокислоти (НАК), які є есенціальними речовинами та необхідні 

для зростання і розвитку живих організмів. Крім того, їхня біодоступність 

суттєво відрізняється, особливо якщо порівнювати сировину тваринного і 

рослинного походження. Для вибору ефективного білкового збагачувача було 

проведено порівняння амінокислотного складу білку йогурту, а також 

рослинних білків зеленої гречки, пшениці та сої. Аналіз біологічної цінності 

білків був проведений з використанням хімічного методу амінокислотного 

скору [7].  

У табл. 1 представлено амінокислотний скор рослинних білків зеленої 

гречки, пшениці та сої у порівнянні з амінокислотним скором йогурту.  

Аналіз отриманих даних свідчить, що білок зеленої гречки проявляє 

найкращу комплементарність до білку йогурту. Для тих амінокислот, які в 

йогурті знаходяться у надлишку (їх амінокислотний скор перевищує 1), у 

амінокислотному складі гречки спостерігається лімітування (амінокислотний 

скор менше 1). І навпаки, у білку йогурту є лімітована незамінна амінокислота 

метіонін+цистин, а у білку гречки її амінокислотний скор більше 1. Отже, 
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додавання білку зеленої гречки буде поліпшувати біологічну цінність та 

рівень засвоєння білку йогурту. 

 

Таблиця 1  

Амінокислотний скор рослинних білків та білку йогурту 

 

Джерело 

білку 

 

Вміст 

білку, 

% 

Скор НАК, частка одиниці 
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Гречка 13,6 0,87 0,95 1,17 0,93 0,98 0,88 0,94 1,10 

Пшениця 10,3 0,50 1,80 1,23 0,56 1,35 0,78 0,94 1,20 

Соя 34,9 1,04 1,18 0,86 1,15 1,52 0,90 1,02 1,30 

Йогурт 5,00 1,29 1,50 0,97 1,42 1,57 1,10 1,28 1,40 

[авторська розробка] 

 

За методиками [7] були розраховані показники біологічної цінності 

досліджених білків (табл. 2). Скор першої лімітованої НАК (АСмін) показує 

максимальний рівень, на якому засвоюються всі інші амінокислоти білку 

продукту. Коефіцієнт утилітарності характеризує рівень засвоюваності білку. 

Чим більшими є значення цих показників, тим вищою вважають біологічну 

цінність білку. Коефіцієнт надлишковості дорівнює масовій частці НАК, які 

при перетравлюванні білку використовуються нераціонально, тобто не на 

анаболітичні потреби. Чим меншим є значення коефіцієнту надлишковості, 

тим вища біологічна цінність білку. 

 

Таблиця 2 

Характеристика біологічної цінності рослинних білків та білку йогурту 

Джерело 

білку 

Вміст білку, 

% 

АСмін, 

 % 

Коефіцієнт 

утилітарності, % 

Коефіцієнт 

надлишковості, % 

Гречка 13,6 87,14 91,46 3,36 

Пшениця 10,3 50,00 51,14 34,40 

Соя 34,9 85,71 76,38 11,13 

Йогурт 5,00 97,14 73,16 13,21 

[авторська розробка] 

 

При порівнянні показників збалансованості амінокислотного складу 
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рослинних білків можна зробити наступні висновки. Максимальні значення 

скору першої лімітованої НАК, а також коефіцієнту утилітарності характерні 

для білку зеленої гречки, а його коефіцієнт надлишковості є найменшим. 

Отже, розрахунок показників біологічної цінності досліджуваних білків 

підтвердив інформацію про високу якість білку зеленої гречки, тому саме його 

доцільно використовувати при створенні білкового йогурту з комбінованим 

складом сировини. Встановлено, що при додаванні 10% протеїну зеленої 

гречки до йогурту, загальний вміст білку у збагаченому продукті досягає 

12,5%; коефіцієнт утилітарності підвищується до 87,9%, а коефіцієнт 

надлишковості зменшується до 4,9%. Такий йогурт можна характеризувати як 

високобілковий продукт з високою біологічною цінністю білку та 

засвоюваністю. 
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